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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses Soziales 

der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 19.11.2024 
 

Ort: Gebäude der Begegnungsstätte, 
Mühlstraße 8, 06779 Raguhn-Jeßnitz, 
OT Raguhn 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.06 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Stefan Krause 
Herr Jan Niesel 
Herr Sandro Geist 
Frau Sabine Heinz 
Sachkundige Bürger 
Frau Christin Wüstenberg 
Frau Manuela Schröter 
 

Herr Steffen Berkenbusch  
 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Herr Loth, Bürgermeister 
Frau Mädchen-Vötig, FBL Zentrale Dienste und Soziales, 
Öffentliche Sicherheit und Ordnung 
Frau Zander, SB Friedhofswesen 
Frau Kühnapfel, SB Kindertagesstätten 
Frau Gabriel-Puhl, Protokollantin 

 
Gäste: Herr Rosenek, Stadtrat 

Herr Hänsch, Stadtrat 
Frau Knoblauch, Ortsbürgermeisterin Tornau vor der Heide 
Frau Hartling, Leiterin Kita Wasserflöhe 
2 Einwohner 

 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit    

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung    

3. Einwohnerfragestunde    

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der Sitzung 
des Ausschusses Soziales vom 27.02.2024 (öffentlicher Teil)    

5. Protokollkontrolle    

6. Bericht und aktuelle Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden (öffentlicher Teil) 

7. Bestimmung des stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses 
Soziales     

138-2024 

8. Friedhofssatzung der Stadt Raguhn-Jeßnitz (3. Änderung)          127-2024 

9. Friedhofskonzept zur Festlegung von Maßnahmen zur Flächen- 
und Kostenoptimierung     

173-2024 
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10. Konzept zur Entwicklung des Betreuungsbedarfs in den 
Kindertagesstätten der Stadt Raguhn-Jeßnitz 2016-2047, 
Maßnahmen zur Fortführung einer bedarfsorientierten effizienten 
Kinderbetreuung      

172-2024 

11. Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses Soziales und des 
Ausschussvorsitzenden    

 
 

Protokoll 
 

Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit    

 
Herr Krause eröffnet um 19.00 Uhr als Ausschussvorsitzender die Sitzung. Er begrüßt die 
anwesenden Mitglieder, die sachkundigen Einwohnerinnen, die Stadträte, den 
Bürgermeister, die Ortsbürgermeisterin von Tornau vor der Heide, die Mitarbeiterinnen der 
Verwaltung, die Kitaleiterin der Kita Wasserflöhe und die Gäste. Die Ladung ist 
ordnungsgemäß erfolgt und die Beschlussfähigkeit ist mit 4 von 5 Ausschussmitgliedern 
gegeben.   
 

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung    

 
Herr Krause beantragt ein Rederecht für Frau Hartling, Leiterin der Kita Wasserflöhe, für 
den Tagesordnungspunkt 10. 
 
Der öffentliche Teil der vorliegenden Tagesordnung wird inklusiv des beantragten 
Rederechtes mit 4 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 

3. Einwohnerfragestunde    

 
- keine Fragen der Einwohner -   
 

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der Sitzung 
des Ausschusses Soziales vom 27.02.2024 (öffentlicher Teil)    

 
- keine Einwendungen - 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 27.02.2024 wird mit 3 Ja-Stimmen und 1 
Enthaltung einstimmig bestätigt.   
 

5. Protokollkontrolle    

 
Die Antworten/ Bearbeitungsstände zu den offenen Punkten aus der letzten Sitzung 
wurden den Mitgliedern des Ausschusses mit der Einberufung ausgereicht.   
 

6. Bericht und aktuelle Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden (öffentlicher Teil) 

 
Herr Krause übergibt das Wort an Herrn Loth. Dieser berichtet über die abschlägige 
Antwort der Landesregierung zu der vom Sozialausschuss angeregten und von ihm 
eingereichten Petition zur Änderung des Kinderförderungsgesetzes des Landes 
Sachsen-Anhalt (siehe Anlage 1).  
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7. Bestimmung des stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses 
Soziales     

138-2024 

 
Nachdem die AfD-Fraktion ihr Vorschlagsrecht nicht wahrnimmt, schlägt Herr Krause 
Herrn Niesel als stellvertretenden Ausschussvorsitzenden des Ausschuss Soziales vor. 
Dieser nimmt, nach einstimmiger Abstimmung darüber, das Amt an. Herr Krause gratuliert 
zur Wahl.  
 
Beschluss 138-2024 lautet wie folgt: 

Der Ausschuss Soziales bestimmt  
 
Herrn Jan Niesel zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden.     

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

8. Friedhofssatzung der Stadt Raguhn-Jeßnitz (3. Änderung)          127-2024 

 
Herr Krause übergibt das Wort an Frau Mädchen-Vötig zur Erläuterung der vorliegenden 
Unterlagen. Weitere Fragen werden nicht gestellt. Die Abstimmung erfolgt. 
 
Beschluss 127-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat beschließt die Friedhofssatzung für die Benutzung der von der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz verwalteten Friedhöfe in der vorliegenden Fassung.           

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

9. Friedhofskonzept zur Festlegung von Maßnahmen zur Flächen- 
und Kostenoptimierung     

173-2024 

 
Auch hier übergibt Herr Krause das Wort an Frau Mädchen-Vötig zur Erläuterung der 
vorliegenden Unterlagen. Die auf den Seiten 62-65 aufgeführten Vorschläge der 
Verwaltung zur Kostenoptimierung werden von dem Sozialausschuss befürwortet und der 
Beschlusstext wird für die Anhörung der Ortschaften und den Beschluss für den Stadtrat 
formuliert. Eine Schließung einzelner Friedhöfe sieht dieser Vorschlag aktuell nicht vor.   
 
Beschluss 173-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt, die im Friedhofskonzept auf den 
Seiten 62 bis 65 enthaltenen Vorschläge der Verwaltung umzusetzen.    

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
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10. Konzept zur Entwicklung des Betreuungsbedarfs in den 
Kindertagesstätten der Stadt Raguhn-Jeßnitz 2016-2047, 
Maßnahmen zur Fortführung einer bedarfsorientierten effizienten 
Kinderbetreuung      

172-2024 

 
Herr Krause lässt zuerst Frau Mädchen-Vötig das vorliegende Konzept umfassend 
erläutern und im Anschluss Frau Hartling sprechen. Trotz des Fazits des Konzeptes, dass 
die Schere zwischen den Erträgen und den Aufwendungen immer mehr auseinandergeht, 
appelliert Frau Hartling dafür, dass die Stundenzahlen für die Erzieherinnen dringend 
angehoben werden sollten (siehe Anlage 2). Weitere nicht gedeckelte Mehrausgaben für 
die Stadt Raguhn-Jeßnitz wären jedoch die Folge. Frau Mädchen-Vötig dagegen empfiehlt 
ein grundsätzliches Umdenken in der Gestaltung der Alterszusammensetzung der 
einzelnen Kindergruppen (siehe Anlage 3), um sich Kapazitätspuffer mit den aktuell 
vereinbarten Stunden und dem vorhandenen Personal in den einzelnen Einrichtungen 
freizuschaufeln.  
 
Herr Loth gibt zu bedenken, dass die stetig sinkenden Kinderzahlen einen Personalabbau 
in den aktuell genutzten Einrichtungen in der Zukunft wahrscheinlich unabwendbar 
machen werden. Im ganzen Landkreis sind diese Tendenzen bereits zu verzeichnen. 
Zusammenfassend kommt man in dem Konzept zu der Erkenntnis, dass das Personal und 
die Einrichtungen effizienter ausgelastet werden müssen. Langfristig werden die Kita 
Tornau und die Krippe in Jeßnitz, in der jetzigen Form, schon auf Grund der Sachkosten 
nicht zu halten sein.  
 
Beschluss 172-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt, die in dem Konzept enthaltenen 
Vorschläge der Verwaltung umzusetzen.   

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 1 Nein : 3 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

11. Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ausschusses Soziales und des 
Ausschussvorsitzenden    

 
- keine Anfragen und Anregungen -  
 
Herr Krause schließt um 19:47 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet 
Frau Knoblauch, Frau Hartling und die zwei erschienenen Einwohner. 


